

# 淡江大學 102 學年度碩士在職專班招生考試試題

系別：中國大陸研究所

科目：中國大陸研究(含兩岸關係)

考試日期：3月9日(星期六) 第1節

本試題共 3 大題， 1 頁

1.釣魚台事件自從 2012 年 12 月中，日本自民黨選舉獲勝，安倍晉三擔任首相後，原已惡化的「中」日關係變得更加低迷，安倍表示釣魚台主權屬於日本，沒有妥協餘地並警告大陸飛機如再侵犯釣魚台領空，將發射信號彈。「中」方則是在去年 12 月中派海監巡邏機飛航至釣魚台，接著今年一月初「中」日雙方戰機開始在東海上空近距離的巡邏，而且中國大陸海監船持續在釣魚台海域巡航，以及大陸若干官方媒體呼籲要做好打戰準備。同時我國政府也重申宣示釣魚台的主權，請問釣魚台事件對台灣、日本、中國大陸等國的外交關係有何影響？又，你（妳）認為我國政府應該在這個議題上，在三邊關係中，扮演什麼角色才是最大化我國的利益？(40 分)

2.在我國政府的組織架構中有所謂的大陸工作組織體系，請問何單位是提供大政方針與諮詢研究，何單位是決策大陸政策之決策與工作的推動，何機構是主要的執行單位？另外在這個體系之下，又成立民間團體「財團法人海峽交流基金會」，請問海基會和陸委會的關係是什麼？海基會的功能和主要處理的業務是什麼？(30 分)

3.歐巴馬第一任入主白宮不久便將美國全球戰略重心向亞太地區轉移，並宣佈重返亞洲定名為亞太“再平衡戰略”，美國國務卿希拉蕊·克林頓也多次強調，21 世紀亞洲將成為全球戰略和經濟舞台的中心，並保證其在亞太地區的長期戰略優勢和領導地位的宗旨沒有變。有專家指出，美國的“再平衡戰略”有兩點考慮，一是順應亞洲新興大國群體性崛起、國際經濟“重心”由西向東轉移的事實，利用亞洲經濟增長活力推動其國內經濟復甦；二是平衡中國在亞太日益增長的影響力。至於中國大陸在 2001 年加入 WTO 之後即推出「走出去」戰略，並鼓勵其國有企業到海外進行戰略資源的併購與投資，請問美國的亞太“再平衡戰略”和中國大陸的「走出去」戰略是相互競爭？還是相互合作？還是競爭與合作皆有？在中美兩國的“再平衡”和「走出去」大戰略之下，我國執政黨（國民黨）和主要的在野黨（民進黨）的外交政策及大陸政策，是否能因應這種新關係？你（妳）認為該兩黨的外交及大陸政策是否有調整的空間？如果有，你（妳）的看法如何？(30 分)